

四中全会精神在基层

# 秦岭深沟培育出“牛经济” 社科帮扶助力丹凤乡村振兴

中经记者 王登海 王金龙 丹凤报道

秦岭南麓的初冬，陕西省商洛市丹凤县竹林关镇东楼村的盛东凯润种养殖专业合作社肉牛养殖场里，西门塔尔牛正咀嚼着新鲜的天牧良草。谁能想到，四年前这里还是一处闲置的西坡小学旧址。如今，这座由中国社会科学院帮扶建起的养殖场，不仅让44户脱贫户年均增收超1.5万元，更让东楼村的产业发展有了“主心骨”。这正是中国社会科学院深入贯彻落实党的二十届四中全会“加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴”战略部署，持续巩固拓展脱贫攻坚成果、推动欠发达地区特色产业振兴的生动实践。

“东楼村没有任何产业基础，是中国社会科学院为合作社提供了启动资金。”回忆创业初期的困境，合作社负责人李合利依然难掩激动，“养牛场能够建起来，从闲置校舍改造到牛犊采购，再到技术指导，离不开中国社会科学院一次次的帮助和支持。”

《中国经营报》记者采访了解

## 产业扎根：从“无产业”到“牛经济”

不能让好资源闲置，更不能让村民守着“金土地”过穷日子。

丹凤县东楼村曾是秦岭深沟中典型的无产业、无资金、无技术“三无村”，村民收入来源单一，村集体经济长期陷入“零增长”困境。虽坐拥秦岭的生态馈赠，却难掩产业空心的尴尬，青壮年纷纷外出务工，只留下老人守着一方“金土地”过穷日子。

“不能让好资源闲置，更不能让村民守着‘金土地’过穷日子。”带着这样的目标，时任东楼村第一书记陈晨深入东楼村的山坳沟壑开展全域调研。

经过全域摸排，陈晨将目光锁定在西坡小学旧址。“把废弃校舍改成养牛场，既能激活沉睡资源，又能为村里打造长期产业，是条切实可行的路子。”陈晨曾介绍，西坡小学校舍虽闲置多年，但占地规整，具备改造为养殖场所需的基础条件。陈晨的想法，很快得到了中国社会科学院与村“两委”的认可。

2023年，中国社会科学院投入

到，这份跨越千里的帮扶情谊，始于1993年中国社会科学院与丹凤县结下的定点帮扶缘分。30余年来，中国社会科学院始终聚焦当地产业短板，而丹凤县盛东凯润种养殖专业合作社的肉牛养殖项目，正是其帮扶东楼村衔接脱贫攻坚与乡村振兴的关键抓手。

今年8月，中国社会科学院院长、党组书记高翔深入丹凤县东楼村考察，当看到养殖场里壮实的西门塔尔牛时，他进一步提出帮扶牛肉销往北京消费市场的愿景。这一导向性部署，为东楼村“牛产业”打开了更广阔的空间。合作社与中国社会科学院各片区食堂签订帮扶牛肉订购协议，以价格锁定、销售定向、收益稳定的订单模式，打通鲜牛肉从牛场到餐桌的“最后一公里”。

党的二十届四中全会强调，要持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果，推动农村基本具备现代生活条件，加快建设农业强国。中国社会科学院积极响应全会号召，以实际行动践行使命担当，将定点帮扶工作作为一项重要的政治任务，持续发力、久久为功。

## 市场破局：从“卖活牛”到“卖品牌”跃升

为破解销售困境，中国社会科学院的驻村干部为合作社谋划了新方向，发展牛肉深加工。

养牛场顺利建成，新的难题很快出现。2023年，国内牛肉市场受到进口牛肉冲击，价格持续下行。这一年合作社出栏40头活牛，扣除饲料、人工等成本后，几乎没有盈利，产业发展首次面临盈亏压力。

为破解销售困境，中国社会科学院的驻村干部为合作社谋划了新方向，发展牛肉深加工。

驻村干部主动牵线搭桥，促成合作社与陕西十三坊食品有限公司达成合作。双方携手将部分鲜牛肉加工成酱牛肉，还为产品设计了专属包装，印上合作社注册的“绿澜山”品牌标识。这款酱牛肉随后上线中国社会科学院“社科帮扶”消费平台，没想到一经推出就成为平台热门产品。仅2024年，酱牛肉销售额就达到18.2万元，这一步不仅丰富了合作社的产品类型，也让销售渠道更加稳定，为产业发展注入新活力。

2025年8月，高翔来到丹凤县东楼村考察。在养殖场看到壮实的西门塔尔牛后，指出要帮助东楼村的牛肉打入北京消费市场，为产业拓展更广阔的空间。

新一任驻村干部沈博第一时间行动起来。他一方面积极对接中国社会科学院在北京的各片区食堂，详细沟通牛肉采购的具体

## 共富结果：从“穷山沟”到“致富川”共享

产业发展的最终落脚点，就是让群众共享红利。

从2022年的产业空白到2025年的规模化养殖基地，东楼村的养牛产业用三年时间，完成了从无到有、从弱到强的跨越式成长。

数据显示，合作社总投资规模从建设初期的90万元翻倍增长至180万元，资金实力的增强为设施升级、品种改良提供了底气；标准化养牛场面积从起步时的740余平方米，逐步扩展到近1800平方米，4座标准化棚舍、2座饲料棚、60平方米堆粪棚依次建成，曾经的废弃校舍彻底变身“现代化养殖园区”；肉牛年出栏数也实现质的飞跃，2023年首次

需求；另一方面协助合作社完善肉牛检疫流程，同时联系专业机构规划冷链运输方案，确保牛肉能新鲜送达北京。

8月27日，合作社与中国社会科学院各片区食堂正式签订帮扶牛肉订购协议。协议采用订单农业模式，明确了价格锁定、销售定向、收益稳定的合作条款，成功打通鲜牛肉从东楼村牛

场直达北京餐桌的最后环节。2025年9月，来自东楼村的首批鲜牛肉顺利送抵北京，这次交付也成为中国社会科学院帮扶项目中，产供销全链条衔接的首次成功尝试。

“截至目前，配送牛肉累计约1.7万斤，已实现销售额近60万元。”沈博介绍，中国社会科学院充分发挥自身资源优势，全力为

合作社拓宽销售渠道。此次中国社会科学院方面与合作社建立长期采购合作关系，通过稳定的订单为合作社提供支持，让出栏的肉牛既不愁卖，还能卖出好价钱。稳定的销路让合作社经营信心大幅提升，也敢于继续扩大养殖规模，产业抵御市场风险的能力和综合效益都得到显著提升。

济分红6万元。

秦岭深处的风，吹过牛场，也吹过东楼村的田野——这片曾经沉寂的土地，正因为一头牛、一个产业、一场帮扶，焕发出前所未有的生机。中国社会科学院30余年的定点帮扶，既是对党的二十届四中全会“持续巩固拓展脱贫攻坚成果，推动农村基本具备现代生活条件，加快建设农业强国”要求的深度践行，也为欠发达地区走好以开发式帮扶培育特色产业振兴的共同富裕之路，提供了可复制、可推广的鲜活样本，书写着属于秦岭深处的乡村振兴新篇章。

# 将“冷资源”转化为“热引擎” 多地开启冰雪季

中经记者 黄永旭 北京报道

随着2025—2026年雪季来临，各地文旅部门纷纷启动新一轮冰雪节、冰雪文旅季等主题活动。从北国冰城到南国雪都，精彩纷呈的“冰雪季”席卷全国，“冷资源”正转化为推动区域经济发展的“热引擎”。

《中国经营报》记者了解到，日

## 初冬“冰雪热”来袭

入冬以来，冰雪季活动在全国集中启幕，千余种冰雪娱乐项目“上线”，各类沉浸式、体验式消费场景创新应用，各地冰雪经济都展现出蓬勃动力。

新冬再临，“冰城”哈尔滨比往年更早启动了“冰雪季”，活动规模也超过以往。“约会哈尔滨，冰雪暖世界”2025—2026年哈尔滨冰雪季系列新闻发布会上，哈尔滨宣布将打造“规模空前的冰雪盛宴”。

今冬冰雪季，哈尔滨市推出梦幻冰雪、高山滑雪、寒地温泉等十大冰雪旅游线路，围绕冰雪节庆、冰雪演艺、冰雪赛事等十个系列，举办20余项大型活动，组织开展200余项冰雪文化活动。此外，亚布力国家级滑雪旅游度假区四大专业滑雪场，连同哈尔滨近郊20余家滑雪场对外开放，让广大市民游客尽享冰天雪地的快乐。

11月27日，位于哈尔滨近郊的帽儿山滑雪场正式“开板”，初级雪道率先开放试营业。“现在开放的是初级魔毯道，中级、高级雪道都会在

前，吉林省设立“冰雪假期”的消息在网络上火爆，而且，新疆乌鲁木齐、阿勒泰等地也官宣了“冰雪假期”，引发了网友们线上“实名羡慕”。目前，吉林、新疆实行的“冰雪假期”均为5天。“冰雪假期”的出现，具有创新引领意义，“不仅能刺激冰雪旅游、住宿、餐饮等消费，还能更好地普及冰雪运动和文化”。

吃。”一位北京的滑雪爱好者认为，万龙滑雪场的良好体验一方面在于硬件设施的完善，另一方面依赖于成熟的运营和细致的服务。

区别于北方地区的冰雪季，缺乏天然冰雪资源的南方地区则走出差异化路径，着重打造室内冰雪场馆。日前，梅山湾冰雪大世界开启了购票活动，所有宁波在校大学生均可免费领取活动门票，体验冰雪乐趣。

梅山湾冰雪大世界地处东海之滨，包含冰雕艺术、冬奥运动体验和北欧小镇三大主题馆，游客可以体验冰壶、冰上射箭等运动项目，还能进行打雪仗、冰上爬犁等娱乐活动。

“经过升级改造之后，游玩项目增多了，趣味性更强了。这几天预订电话非常多，大部分集中在周末，大家都想要体验冰雪活动的快乐，放松心情。”梅山湾冰雪大世界工作人员介绍，室内冰雪场馆的建设、运营等都会促进冰雪产业的延伸和发展。

## “冰雪假期”新场景

“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。”近年来，我国冰雪经济快速发展，产业链条进一步完善，冰雪消费需求进一步释放。

最新发布的《中国冰雪产业发展研究报告(2025)》显示，预计2025年我国冰雪产业规模将突破万亿元大关，达到10053亿元。同时，冰雪消费呈现快速提升趋势，2024—2025年冰雪季，居民参与冰雪运动及带动消费规模超1875亿元，同比增长超25%。

11月28日，吉林省面向全省义务教育学生，将2025年12月3日至7日设立为“冰雪假期”，同时鼓励职工带薪休假，并面向学生和家长出台多项优惠政策，努力推动冰雪运动普及与发展，繁荣冰雪市场。

而且，根据吉林省规定，“冰雪假期”是独立假期，不会挤占寒暑假时间。全省义务教育阶段学校不组织任何形式的课堂教学，不布置书面作业，全力保障学生充分享受假期时光。

吉林省文化和旅游厅副厅长金振林介绍，冰雪假期期间，省文旅厅组织全省冬季开放的171家A级旅游景区中，具备合格资质、规范运营的39家滑雪场和滑冰馆(所)，对中小学生实行免票和家长优惠等政策，切实降低亲子冰雪活动成本。

而且，冰雪假期里，吉林省鼓励机关企事业单位职工带薪休假，陪伴子女参与冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化和冰雪装备等相关体验活动；鼓励各级各类机关企事业单位优化休假安排，支持职工在冰雪季通过“分段休假、错峰休假、合理调休、与节假日衔接”等灵活方式进行带薪休假。

“冰雪假期”的出现，让众多网友羡慕不已。事实上，在吉林省之前，新疆乌鲁木齐、阿勒泰等地，中小学生从12月1日起迎来连续5天的雪假，算上周末最长可连休9天。

乌鲁木齐推出涵盖冰雪运动、非遗体验、文化研学等多个类型的文旅产品，并搭配实施多重优惠。丝绸之路山地度假区、白云滑雪场等六大滑雪场面向全疆中小学生免票，并配套多项优惠，包括在丝绸之路度假区租雪具即赠头盔，聘请教练可享8折，每日还设有2场免费公益教学，其余5家雪场雪具租赁一律5折。

而“冰雪假期”在网络爆火，其背后却包含着国家层面对冰雪经济高质量发展的重要考量。2024年12月，《推动东北地区冰雪经济高质量发展助力全面振兴取得新突破实施方案》出炉，其中便提出，“加强冰雪旅游市场开

发，探索设立地方冰雪日和专门假期”。

“冰雪假期”的效果立竿见影，吉林省多家滑雪场均已迎来客流高峰。假期首日，长春市莲花山滑雪场、天定山滑雪场客流量激增，热闹非凡。

12月3日，长春市莲花山度假区管委会文体旅局发布消息称，“冰雪假期”首日，莲花山滑雪场、天定山滑雪场“人气爆棚”，给两大滑雪场交通出行、服务体验带来极大压力。提示游客按省、市文旅部门有关预约要求提前预约，合理安排出行计划。

同日，长春市莲花山滑雪场发布运营公告称，“雪假”期间人流量爆满，预约人数已然达到当日接待量的上限。建议游客错开高峰时段出行。未成功预约的中小学生及家长，需要尽快调整出行安排，另择时间前来游玩。

吉林省文化和旅游厅厅长孙光芝在接受媒体采访时称，从初步监测的情况来看，冰雪市场非常好，可以用“爆棚”来形容。这个雪假的首日，像北大湖滑雪度假区、中旅松花湖度假区等8家重点监测的冰雪场所，累计接待滑雪游客超过5万人次，大部分都是亲子家庭。长春的莲花山、天定山等，接待游客量同比增长100%；查干湖、六鼎山等13个景区同比增加20%以上。